
Czuczor Gergely emlékének ápolása1 

A Czuczor név még mindig elter-
jedt szülőfalujában, Andódon. A te-
metőben több sír látható, mely sze-
rint nemcsak az asszonynév, de a le-
ánynév is Czuczor. Ez ma már netm 
jelent közvetlen vérrokonságot, csu-
pán azt igazolja, hogy nagyszámú, né-
pes família volt a Czuczor család a 
muH században. A szülőház már nincs 
meg, de a helyére épült ú j házra ke-
gyeletes kezek az eredeti emléktáblát 
helyezték el. Andód község lakóinak 
egy része a közeli Érsekújváron dolgo-
zik. A közelmúltban az érsekújvári 
autóbusz pályaudvaron a dicsőség táb-
lán lehetett Czuczor Ferenc arcképét 
látni. Érsekújváron évente tartanak 
Czuczor-emlékünnepségeket. 1976. 
március 1-től április 16-ig tartot ták a 
VII. Czuczor Gergely Irodalmi és Kul-
turális Napokat. 

Március 15-én koszorúzták meg a 
Czuczor-szobrot, 24-én tar tot ták az 
ugyancsak hagyományos Czuczor és 
Jedlik rokonok találkozóját. A máso-
dik világháborúban megsemmisült 
Czuczor-emlékünnepségeket. 1976-ban 
állítottak a költőnek. Alkotója Mellis 
György érsekújvári művész. A szobor 
a CSEMADOK székház mellett, a Czu-
czor és Petőfi utak találkozásánál levő 
kis parkban áll. 

1975-ben emlékeztünk meg Czuczor 
születésének 175. évfordulójáról. 1866. 

szeptember 9-én, 110 évvel ezelőtt halt 
meg. Sírja a Mező Imre úti temető 
1/29. sz. parcel lájában a 2. sor 10. 
szám alatt található. 

Czuczor halálának 110. évfordulója 
alkalmából Budapest rendezheti régi 
adósságát azzal, hogy az egykori Brá-
zay házon, a Múzeum körút 23. sz. 
alat t Budapest ostromában elpusztult 
— 1896. szeptember 9-én leleplezett — 
emléktáblát ismét elkészítteti. Budán, 
a Tabánban is van Czuczor emlék-
hely. A Tabán nemcsak a „szent öreg" 
Virág Benedekről emlékezetes, hanem 
az egykori Szarvas kávéház — amit 
annakidején „Budai Pilvax"-nak is ne-
veztek — Czuczor elfogatásának he-
lye. 

A Riadó költőjét Haynau zsandár ja i 
ot t fogták el. Illő lenne a még min-
dig álló műemlék-házon is emléktáb-
lát elhelyezni, mint ahogy Kufstein 
várában is szerepel az egykori magyar 
foglyok között Czuczor neve. ledlik 
Ányos unokatestvére volt Czuczor 
Gergelynek. Jedlik Ányos születésének 
175. évfordulójáról, Szimón, szülőfalu-
jaban emlékeztek meg, mint erről a 
Heti Hírek 1976. január 13-i számá-
ban olvashattunk. A közelmúltban az 
Űj Szó nevű pozsonyi napilap oldalas 
cikkben foglalkozott Czuczor Gergely-
lyel. 

Dr. Szele Lajos 
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